направлении главного удара было преодоление первой полосы советской обороны и взятие населенного пункта Подолянь. Начало сражения отвечало классическому дебюту «блицкрига» [3, с. 102].

Поражения, которые понесли оккупанты в первые дни боев, заставили командование вермахта искать спасение с помощью пропаганды. Так, уже 6 июля ведомство Геббельса заявило, что в районе Курского выступа начали наступление не немецкие войска, а советские [4, с. 45].

11 июля по всей линии фронта наши войска начали разведку боем и в первые часы эти действия не вызывали беспокойства у гитлеровцев [5, с. 114]. Центральным, важнейшим и наиболее драматичным событием этого периода стало самое крупное во всей истории Второй мировой войны встречное танковое сражение 12 июля под станцией Прохоровка, характеризовавшееся крайней ожесточенностью и исключительным разнообразием форм боевых действий. В нем участвовало с обеих сторон около 1200 танков [5, с. 118].

Уже 13 июля Гитлер приказал перейти к обороне и объявил командующим групп армий «Юг» и «Центр», что из-за невозможности быстрого достижения целей операции «Цитадель», она прекращается [6, с. 584]. Таким образом, в результате успешного выполнения Красной Армией задач оборонительного сражения были созданы необходимые предпосылки для перехода в контрнаступление. Войска Воронежского и Степного фронтов начали преследование врага, а 23-го июля вышли на рубеж, который они занимали до начала наступления противника [7, с. 64].

Наступление войск нашей армии началось 11 августа в 9.00. К исходу 12 августа ее передовые отряды вышли к промежуточному оборонительному рубежу, проходившему в 10 километрах восточнее Харькова и вели здесь ожесточенные наступательные бои до 16 августа. В течение следующих трех дней бои продолжались с еще большим упорством, так как гитлеровцы подтянули свежие силы и сами контратаковали наши войска [8, с. 285].

Герой Советского Союза, генерал С. П. Иванов считал, что большим достижением в развитии отечественного военного искусства явилось создание на Курской дуге глубоко эшелонированной, непреодолимой для врага стратегической, оперативной обороны [9, с. 31-32].

Вечером 5 августа в Москве впервые прогремел артиллерийский салют в честь освободителей городов Орел и Белгород.

Пятьдесят дней и ночей продолжалась эпохальная битва. Кандидат исторических наук Олег Ащеулов в своей статье «Гром орудий разорвал предрассветную тишину», посвященной роли артиллерии Центрального фронта в оборонительных боях, подает новейшую периодизацию Курской битвы, принятую в научном сообществе. Сражение включало в себя три крупных стратегических операции наших войск: Курскую оборонительную (5-23 июля), Орловскую (12 июля-8 августа) и Белгородско-Харьковскую (3-23 августа) наступательные операции [10, с. 8].

Сегодня наш долг – вспомнить имена героев, благодаря личному мужеству которых наши войска одержали победу. Главный Маршал